

“නි

න අධෝරූප කරගන්න එපා...” වින්ධා කියන්නේ යමක් කිව යුතු නිසා ය.

දුර්වර්ණාව ගිය කමිඳි කුරු අතරින් පෙනෙන වින්ධාගේ රූව එළා පළමු වතාවට දුටු දා සේ ම පියකරු යයි රහසියෙන් සිතෙයි. තමා බලන්නට බන්ධනාගාරයට ආ ඇතේ මේ ගමන ඔහු තුළ ඇති කරන්නේ විමසියකි. දික්කසාදයෙන් පසු කිසි දිනක ඇය මෙසේ මුණ ගැසෙනු ඇතැයි අංශු මාත්‍රයක හෝ බලාපොරොත්තුවක් ඔහුගේ සිතේ නොවී ය. ඇතේ මුහුණ බලා යමක් කියන්නට නොහැකි අපහසුතාවක් ඔහු සිත තුළ දැළ මා වැඩෙයි. ඔහු වින්ධා වෙතින් දුස් ඉවතට ගනියි. කාමරයේ ඉහළ මුදුලකට වී දැලක් වියමින් සිටින ඔහුටවා ඔහුට පෙනෙයි.

“ඔයා මේ අමාරුවේ වැයවන බව මම දැනගෙන හිටියා...” යි වින්ධා සිතින් කියයි.

“මට මේකෙන් හැලවුමක් නැත වින්ධා...” ඔහු හේ කටහඬ ඇසට ඇසෙන්නේ බොහෝ අත්‍යක සිටි කතා කරන්නාක් මෙන් ය.

ඔහුට මෙයින් හැලවුමක් හැකි බව ඇය ද දැනියි. අසේනාගේ කුසෙහි සිටියේ රහසියෙන් දරුවා බව සිහිපත්වී පරීක්ෂණය සාක්ෂි දරනු ඇති බව ඇය දැනියි. අසේනා හේ ගිය තරුණා හෙයින් තිබූ උණ්ඩය රහසියෙන් හේ පියවෙන්නාගේ පිටුපු උකක් බව රූප පරීක්ෂක වාර්තාව කියන බව මේ වන විටත් වාර්තා වී ඇත.

“මම මේ මිනීමැරුවේ කළේ නැත වින්ධා...” ඔහු අපහසුවෙන් ගිය ඔසවා ඇය දෙස බලා කියයි. “... මං මේකට කොහෙත්ම යම්බන්ධ නැත...”

ඔහු කියන්නේ සත්‍යය වන්නට ඇතැයි විශ්වාස කරන්නට වින්ධා කැමති ය. එහෙත් රහසියෙන් ගිහියෙක් හැඳවීමක් නොදැනෙනු ඇති බව සහතික ය. ගිහිය ඉදිරියේ අනුකම්පාව යනු තවත් එක් වචනයක් පමණකි.

“වෙඩි කියල කියන්නෙ ඔයාගේ පියවෙන්නෙ...”

“මව්... එනමයි කියන්නෙ... ඒත් පොලීසිය එනකොටත් ඒක මගේ කමෙම ගාවිටුවේ තිබුණා... කටුරු හරි මගේ පියවෙන්නෙ හොරකම් කරගෙන වෙඩි තිබිබා නම් ඒක ආපනු මගේ කමෙමට ආවේ කොහොමද...”

වින්ධාගේ මුඛේ හැඟෙන අවදානා සහගත සිතාව දරා ගත නොහැකිව රහසියක දුස් ඉවතට ගනියි.

“ඔව් තේරුම් ගන්න බැර ප්‍රභේද නොවෙයි රණේ... බලකාමයෙන් අත්ට වුණ මිනිස්සුන්ට අමාරුවේ දාන එක හරිම පහසුයි... මොනා වුණත් හිත වටින්නක් එපා... මිනිස්සුන්ටනෙ තරම දේම වෙන්නෙ...”

පෙරදින රහසියක බලන්නට ආ පොඩි හාමුදුරුවන් කීවේද එවන් වදනකි. උත්වහන්සේ සිටියේ සුපුරුදු හැකිම විරහිත දැඩි මුහුණ බලාගත්වනම ය. රහසියක සිටියේ කෙළින් උත්වහන්සේ හේ මුහුණ දෙස බලනු නොහැකිව බිම බලා ගත්වනම ය.

“න වානු න ව හවිස්සකි

න වේතනි විජ්ජනි

ඒකන්තං නිත්ඤ්ඤෝ පෝසෝ

ඒකන්තං වා පසාසිවෝ

තනිකර්ම නිත්ඤ්ඤා ලැබුණු හෝ ප්‍රසාසා ලැබුණු හෝ පෙර හිටියෙන් නැත... මතු බිහිවන්නෙත් නැත... දැන් ඉහලෙන් නැත මහත්තයා... ඒක ලෝක ස්වභාවය... මං ආව මහත්තයට බණ කියන්න නොවෙයි..



20

අදාක්

අවසන් කොටස

“ඒ මනුස්සය කොයි තරම් අසරණ වෙලාද කියල ඇස් දෙකෙන්ම දැක්කම හිතට දුකක් ආවා.. රජෙකුට වුණත් හිඟන්නෙකුගෙ තැනට ඇදගෙන වැටෙන්න මහ කාලයක් යන්න නැතැ තේද කියන එක හිතට ආවා.. එක වෙලාවකට හිතාගන්නවත් බැහැ එහෙම දෙයක් වෙන්න පුළුවන්ද කියල.. එහෙම වෙන්න කොහොමද සුනන්ද..?”

මහත්තයාගේ හිතට පොඩිකර්ම හරි ශක්තියක් ලබා දෙන්න පුළුවන් නම් ඒක දිලා යන්න..”

වින්ධා අත්බිඳගෙන අතට ගනියි. “...මම යන්න ඕනෙ...” ඕ මොහොතකට හැටිකි ඔහුගේ මුහුණ බලයි. “... මට කියන්න යමක් කියන්නවා...”

ඔහු ගිය ඔසවා ඇ දෙස බලන්නේ ප්‍රශ්නාර්ථ යක් රැළුණ ඇසින් ය. කියන්නට ආ දෙස එකවරම හොඳියා ඕ ඔහු හේ මුහුණ මගහැර පටුපස බිත්තිය දෙස හෙත් හෙළයි.

“මම ඉක්මනින් මැර කරවනවා...”

ඔහු අනායාසයෙන් සුසුමක් පිට කරයි. එක හිමිමෙයකට ඔහුගේ දුසක ඇබ්ලෙයි.

“සතුටුයි...” ඔහු පහත් හඬින් කියයි. “...අවංකවම සුබ පතනවා...”

වින්ධා හැකි සිටියි. ඇය ගෙන ආ කම පාර්සලය, බන්ධනාගාර කියාමකවරයා කටුවට හරහා රහසියෙන් වෙත තල්ලු කර යවයි.

“අධෝරූප වෙන්න එපා.. අපි පුළුවන් විදිහකට උදව් කරන්නම...” වින්ධා පිටව යන්නට පෙර කියූ අවසන් වදන් ඔහු සිත තුළ දෝසකාර දෙයි. මතක ඇති කාලයක පළමු වතාවට ඔහුගේ දුස් කළලෙන් පිහිරයි.

ඇරය නොහැකි හුදකලාවක් ඔහු වෙලාගෙන ඇත. උසාවිය විසින් වැරදිකරුවකු කරනු ලබන්නටත් පෙර ම පක්ෂය ඔහුගේ සැවිඩායකටදුරු අනෙකි කර ඇතිබව දැනගන්නේ ඊසේ ය. හව සැවිඩායකවරයා ඇසෙමා පත්ව ඇති බවත් ඒ සමඟ ම ආරුචි විය.

ප්‍රඥාපර්වත හෝ අසැක්මා හෝ හමුවූ දිගක් සිහියට නගා ගන්නටත් බැර කරමි ය. අවම වශයෙන් අපින් හෝ තමා දැකිනට එනු ඇතැයි ඔහු සිත වූ බලාපොරොත්තුවද දුන් ක්ෂය වෙමින් පවතියි. තමා වැළඳගෙන හිටි සියල්ලන්ම තමා බැහැර කර ඇති මොහොතක, තමාට එපාව ගිය හැඟණිය හේ

ආගමනය, ඔහුගේ දැඩි සිත සිදු බිඳ දමයි. දුකින් මුහුණ වසාගත් ඔහු පීඩිතයේ පළමු වරට ඉඩ බිඳීමක් හඬයි.

000000

වින්ධා වාගනගේ ඉදිරි අසුගේ වාසි වන්නේ කතාබහකින් නොවීම ය. ඇතේ මුහුණේ ඇඳි ඇති කණහටුව රියදුරු අසුගේ වාසිව සිටින සුනන්දට පෙනෙයි. ඒ සිළිබඳ ඊර්ෂ්‍යාවක් හෝ වෙනත් නොපහත් හැඟීමක් හෝ ඔහුගේ “සිතේ ඇති නොවෙයි. ඔහු සිය වමන ඇතේ දකුණෙන් පිරි අත්ල මත තබයි.

“කණහටුවෙන් එපා...” ඔහු කියයි. ඕ සිය වමන ඔහුගේ අත මත තබයි. ඕ හැර ඔහු දෙස බලයි.

“ඒ මනුස්සය කොයි තරම් අසරණ වෙලාද කියල ඇස් දෙකෙන්ම දැක්කම හිතට දුකක් ආවා.. රජෙකුට වුණත් හිඟන්නෙකුගෙ තැනට ඇදගෙන වැටෙන්න මහ කාලයක් යන්න නැත තේද කියන එක හිතට ආවා.. එක වෙලාවකට හිතාගන්නවත් බැහැ එහෙම දෙයක් වෙන්න පුළුවන්ද කියල.. එහෙම වෙන්න කොහොමද සුනන්ද..?”

“තමන් ඉස්සරහ අවදානමක් හොඳි හැඟීමක් කියනවා නම් ඒක කලින්ම තේරුම් ගන්න හැකියාවක් දේශපාලනඥයෙකුට තියෙන්න ඕනෙ.. ඒක තමයි ඒ මිනිගෙන දැක්කම.. තමන් ළඟ අවදානමක් හොඳි හැඟෙන හැටි රහසියක දැක්කම නැත.. එයා ළං කරගන්න එහෙයියාවත් ඒක පෙන්වලා දෙන්න තරම් අවංක වුණේ නැත.. එහෙමත් හැත්තම හැමෝම එකතු වෙලා මේ දැල මේ මිනිග වෙටි එල්ලවා...”

වින්ධා සිරුවෙත් ඔහු දෙසට බර වී උරුකිය මත ගිය තබාගනියි.

“මේ හැම දෙයක් හැඟම මට පුළුවන...”

ඔහු ගිය පහත් කොට ඇතේ ගිය සිප ගනියි.

“අපි යම...”

“අදම එනව කියල මල්ලිට පොරොත්තු වුණේ හැත්තම අපට අද මෙහෙ ඉන්න තිබුණා...” ඕ ඔහු වෙතින් ඉවත්වන අතර කියයි. “... කොහෙද ඉතින්.. කුසල්ට ඔයා හැකව කිසිම වැඩක් කරන්න බැහැනෙ...”

“මං හොඳ මස්සිනා කෙනෙක් කියලා කුසල් දන්නවා...”

“හොඳයි හොඳයි.. දෙමස්සිනාගෙන බිස්තස් එක හැලලා ගියානේ ඉතින් අපටත් වාසියක් වෙයිනෙ...”

“ගියොත් කියලා අභිමානෙට කියන්න එපා.. ඒක හැලලා යන්නමයි.. ආයෙ සැකයක් කියාගන්න එපා ඒ හැර...”

“ඒ හැල කිසිම සැකයක් නෑ මහත්තයෝ.. පර්බලාවක් වගේ දුර්වල මනුස්සයක් වුණත් ගහක මුදුන් අත්තම කියන්න ඔයාට තියෙන ශක්තිය හැල මට අඛමල් වේණුවක තරම් වත් සැකයක් නෑ...”

ඇතේ වදන් ඔහු සිතේ සතුටක් ඇති කරයි.

“මාව විශ්වාස කරන්න.. එක පාරක් මාව විශ්වාස කරන්න.. මං දහස් වාරයක් ඒ විශ්වාසය රකිනවා...” ඔහු සිතින් කියන එවදන් ඇ ඔහුගේ දුසින් දුක ගනියි. වදන් දුනසකින් කිව නොහැකි සියල්ල එකම එක බැඳුමකින් කියන්නට හැකි බව ඕ දැනියි. මිනිසකුගේ පීඩනය දුසින් නොදැක ගන්නා කිසිම තීරණයක සාධාරණත්වයක් නැත යන්න වින්ධා තරයේ විශ්වාස කරන්නේ එහිනම ය.

එක්ව සිටින විට, පීඩනය සුන්දර ය. ඒ සුන්දරත්වය වැරකී යන්නට ඉඩ දිය නොහැකිය. වින්ධා ගියර ලිවරය මත රැළුණ

අනෙක් වටුවට